

Előfizetési árak:  
Egy hónapra 2 P  
30 fillér, negyedévre  
7 pengő. Egyes  
szám ára: 10 fillér.  
Megjelenik a kora  
lényegesen olcsóbban.

# Bácskai Ujság

Szerkesztőség Baja,  
Árpád-utca 46. szám  
Telefon: 46. Kiadó-  
hivatal Vörösmarty  
u. 6. Telefon: 45.  
Postafiók: 118. —

XX. évfolyam 255. szám

(BAJAI UJSÁG)  
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1938. november 11., péntek

## Egy lelkes társaság közel száz pengőt gyűjtött össze egy este a Központban a felvidéki inszégeseknek

Szombaton este egy nagyobb társaság volt a Központi Szállóban s a társaság egyik tagja Győrök Miklós főhadnagy fölvetette azt az eszmét, hogy a vendégek a Magyar a Magyarért Mozgalm támogatásával adakozzanak a felvidéki inszégesek javára. Az eszmét lelkes megértéssel fogadták és a gyűjtést nyomban meg is kezdték. Rövid idő alatt 91 pengő 70 fillért gyűjtöttek össze a kifosztott felvidék lakosságának s ezt az összeget el is küldték az illetékes helyre.

Hisszük hogy ez a példadó eszme is ennek gyönyörű eredményre vezet majd s lesznek még olyanok, akik egy-egy öszszelvetel vagy találkozó kellemes perceiben gondolnak arra, hogy a kifosztott felvidéki magyar testvérek sorsán is könyítsenek.

## Szentistvánon és Szállásvárosban újabb mélyfurati kutakat létesítenek

A város vízellátása népegészségügyi szempontból mindig fontosabb problémává nővi magát és e téren mindig újabb eredményekkel találkozunk. A legrosszabb volt Szentistván vízellátása, itt a bakteriológiai vizvizsgálat alapján kimutatták, hogy a közkutak majdnem mind fertőzöttek.

A tifusz terjedése éppen ebben a városrészben éppen összefüggött a kétségbejárt rossz vízviszonyokkal. Szentistvánon az utóbbi években a helyzet javítására két mélyfurati kutat létesítettek, ehhez rövidesen társul a harmadik új kut.

Szentistvánon kívül Szállásvárosban ugyancsak most létesítik a negyedik mélyfurati kutat. Erre vonatkozólag pénteken lesz a városi tanácsülés a mérnöki hivatalban. A két új kut költsége 5000 pengő lesz.

## Félórás harangszó hirdeti holnap a kormányzó és a törvényhozás tagjainak kassai bevonulását

A magyar csapatok szerdán délben bevonultak Beregszászra. Ugyancsak tegnap szállta meg a magyar honvédség Fülek és Somoskőujfalu környékét és Rozsnyót. Beregszász birtokbavétele után ezen a szakaszon Munkács és Ungvár felszabadítása következik. A bevonuló honvédek minden városban és községben le nem irható lelkesedéssel fogadták. A cseheknek itélt területről állandóan küldöttségek érkeznek és könyörögve kérik a bevonuló

magyar katonai hatóságokat, hogy követeljék az egész Felvidék visszacsatolását. A honvédség egyébként lelkesen készül a kassai bevonulásra.

Illetékes helyről közlik: Kassa felszabadításának emlékeztetésképpen a kormányzó bevonulása ünnepélyes keretek között fog megtörténni. Ez alkalommal pénteken összesen négy különvonat indul Budapestről Kassára.

## Félórás harangszó a kassai bevonulás alatt

A magyar királyi vallás- és közoktatásügyi miniszter kérésére a hercegprímás, mint a püspöki kar elnöke elrendelte, hogy a visszakerülő területek felszabadításának befejezésekor, november 11-

én, pénteken, abból az alkalmából, hogy Magyarország kormányzója ünnepélyesen kevonul Kassára, a harangok délelőtt 11 órakor szólaljanak meg és félórásig az egész országban szóljanak.

## Ruszinföld teljes elvesztésére számítanak a cseh hatóságok

Mátészalka, november 10. — Ruszinszónak cseh fennhatóság alatt maradt területén teljes a zűrzavar. A ruszin nép mindenfelé a Magyarországhoz való visszacsatolás mellett tüntet. Nagyszőlős város és több más község lakossága önként Magyarországhoz akar csatlakozni. A cseh katonaság a határvonaltól folytatja visszavonulását az ország belsejébe. A meg nem szállott területről igen sokan szöknek át a magyar földre és kérnek védelmet a bevonuló magyar csapatoktól. Megbízható forrásból származó hír szerint az egyik ruszinföldi községben a cseh karhatalmi erők a lakossággal kegyetlenkednek. Számos letartóztatás történt és a község vezető polgárait tusként elszállították. Iglő környékén egyre izgatottabb és nyugtalanabb a hangulat. A szlovákok és ruszinok ellenséges szemmel tekintenek egymásra. Napirenden vannak az összetűzések Eperjesen és más községekben is.

A lengyel sajtó szerint a csehek számítanak a ruténföld teljes elvesztésére. Ezt bizonyítja, az is, hogy a kar-

pátaljai rész irattárát nem a megmaradt rutén föld fővárosába Husztra, hanem Szlovákiaába vitték.

## Kétezeröttszáz pengőt gyűjtött a Szociális Misszió a szegény iskolásgyermekek téli ellátására

Fontos gyűlést tartott tegnap a bajai Szociális Misszió Társulat. Ezen a gyűlésen számoltak be a társulat hölgyei a szegénygyermek és a sokgyermekes anyák téli tejakciója és a gyermekek ebédeltetési céljaira megindított gyűjtés eredményéről, egyúttal előtérbe kerültek az egyesület közül álló más szociális programjai is.

A gyűlést dr. Gonczlik Kálmán pápai prelátus, egyházi tanácsadó nyitotta meg, megemlékezve az egyetemes magyarság nagy örömeiről, hogy a Felvidék újra magyar lett.

— Ami eddig történt az az isteni nagy operának csak az első jelenete — mondotta többek közt a pápai prelátus — vigyázni kell, hogy meg ne álljon az előadás. Hűséges szívvel, áldozatos lélekkel, az összefogás jegyében kell fogadni minden kötelességszabta teendőket, hogy a nagy opera első felvonását kövesse a többi, mely Bácska és Erdély felszabadulását fogja meghozni. A Szociális Misszió Társulat a helyén áll és még az eddiginél is jobban dolgozik és többet ad, hogy önzetlen önteláldozó munkáján Isten áldása legyen.

A gyűlésen lelkes visszhangra talált a tisztikar beszámolója során Nyiraty Irén titkár bejelentése, hogy a Missziónak a szegénygyermek téli ellátásáért indított gyűjtése meghaladta az 1000 pengőt. Ezenfelül az adományozók egy része 5—6 hónapra keresztül megismétli az adakozást, ami újabb 1500, összesen tehát 2500 pengőt biztosít a nemes célra.

A szegénygondozó hivatal részére októberben a Misszió 938 pengő 73 fillért gyűjtött.

A szegénygyermekéért lefolytatott gyűjtés sikeréért az egyházi tanácsadó megleghangú köszönetét nyilvánította mindazoknak, akiknek a gyönyörű eredmény elérésében részük volt.

Nagy érdeklődést keltett a gyűlésen az a bejelentés is, hogy a Misszió Mikulásra, illetve karácsonyra ismét megvalósítja szokásos nagyvonalú szeretetpro-

**Kötöttárúk, Puloverok, Harisnyák, Keztyük, Női fehérneműek, Hálóing, Combiné, nadrág, füző, melltartók nagy választékban**

**REINHARDT DIVATCSARNOK-ban**

— BAJA. — Telefonszám: 188.

gramját, amelynek keretében ismét jelentékeny segítséget ad a sokgyermekes szegénycsaládoknak. A segélyben elsősorban azokat a családokat részesítik, ahol a családfő nem vonult be s így a család nem kap állami segítséget, de támogatásban részesítik az olyan egy két gyermekes családokat is, ahol a családfő bevonult, mivel kis családok társadalmi segítség nélkül nem tudnak boldogulni.

A karácsonyi szeretetprogramokra, a zárásban folyó gyermekfelruházáshoz való hozzájárulás költségeire a Misszió pénztára 1000 pengőt tartalékol.

Részt vesz a Misszió a Magyar a Magyarért mozgalom gyűjtő mozgalomban is, amire tudvalevően külön hölgybizottságot szerveztek.

### A mélykúti ifjak megvendégelik és megajándékozzák felvidéki ifjuság kiküldöttjeit

Vasárnap a mélykúti Katolikus Leánykör jótékony célú tevékenységét rendez a Magyar a Magyarért mozgalom javára. A Katolikus Ifjusági Egyesület vezetősége elhatározta, hogy a felvidéki magyarok között elsőnek megalakuló Agrár Ifjusági Egyesület két kiküldöttjét azok összes költségeinek fedezésével vendégül látja. A kiküldöttek ajándékképpen magukkal viszik a Leánykör tagjai által készített díszes selyem legényegyleti zászlót, egyesületi jelvényeket és egyéb ajándékokat.

**Elvállalok azonnalra** bármilyen irodai állást, 1. ker. érettségivel, hosszabb irodai gyakorlattal, gép-, gyorsírással. — Ajánlatuk: kiadóba.

— Felhívás. Felhívjuk a háztulajdonosokat, hogy az 1939. évre szóló házádóvallomásokot a városi adóhivatalba legkésőbb november 30-ig nyújtsák be. Bevallási ív nyomtatvány darabonként 6 fillért a városi adóhivatal 27. számú helyiségében kapható. Aki a házádóbevallást a fenti határidőre nem adja be az a kivételadó 5 százalékát bírság címen köteles megfizetni, ha csak nem igazolja, hogy a kir. adóhivaltól vallomása beadására halasztást nyert.

## Hétfőn nagy értekezlet lesz a vármegyei háznál a Magyar a Magyarért mozgalom támogatása ügyében

A vármegyei törvényhatósági bizottsága, mint már közöltük is, hétfőn, november 14-én délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést emlekezik meg ünnepélyesen a Felvidék felszabadulásáról. A közgyűlés után még egy nagy értekezlet lesz a megyeházán s ezen a Magyar a Magyarért mozgalom támogatásával kapcsolatos ügyeket fogják megbeszélni. Vitéz dr. Bajsay Ernő alispánnak az a

terve, hogy a megye gazdaközönsege a mozgalomban egységesen vegyen részt. A javaslat az lesz, hogy a tiz holdon felüli birtokkal rendelkező gazdák a Felvidék megsegítésére holdankint legalább egy kiló búzát, illetve annak megfelelő pénzértéket ajánljanak föl.

Az iparosoknak és a kereskedőknek a mozgalomban való részvétele s ennek megbeszéléséből ugyancsak lesz egy ilyen értekezlet

### Befejezték a dunaföldvár-szabadkai ut tómpai átkelési szakaszának kőpálya építését

Az államépítészeti hivatalnak a megye közigazgatási bizottsági ülésén ismertetett havi jelentése

szerint októberben a közutakon megkezdték a kátyúk betömését a kavics beagyazásával. A terített kavics bekötését még nem végezték el, mert erre nem volt alkalmas az idő. A dunaföldvár-szabadkai törvényhatósági ut tómpai szakaszán befejezték a kőpálya építését, a kalocsa-mélykúti közuton Kéles pusztánál 1800

# Központi Filmszínház

November 11-én, pénteken 6 és 9 órakor.  
November 12-én, szombaton 6 és 9 órakor.  
November 13-án, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.  
November 14-én, hétfőn 6 és 9 órakor.



Isos francia filmese-mege 12 felvonásban.

Főszerepben:  
Francis Rossy és  
Jean Murat

Kisérőfilm és a felvidéki felszabadulásáról készült képek kiadására.



### Hirneves grafológusnő Baján

Berinkei irásszakértő művésznő Bajára érkezett, hogy lélekutató tudományos munkásságát a bajai közönség rendelkezésére bocsássa. Bárkinek irásából jellemét, vágyait, életkörülményeit, sorsát megdöbbentő igazsággal feltárja. Bármilyen ügyben felvilágosít, hasznos élettanácsokat ad. Szegénysorsú anyák részére díjtalanul Vidékiek levélben születési dátumot közöljenek és 2 pengőnyi bélyeget mellékeljenek. Azonnal válaszol. Fogad lakásán egész nap Baján, Mészáros Lázár-utca 9. (Állandó levélcíme: Nagykánizsa, Kiszaludi-utca 39. szám, Berinkei)

méter hosszú szakaszon folytatják a kőpálya építését. A magasépítésben a jánoshalmi téli gazdasági iskola tanuló otthonának és a kelebiai határrendőrségi lakóépület építmunkája még tart.

— Éjszakai garázdálkodás a Budapesti úton. Az éjjel ismeretlen garázdálkodók letépték a Pollák-fatelep budapesti-úti (pülete) a zászlót, megrongálták a telep kerítését és a gázlámpát is összetörték. Az éjszakai garázdálkodás ügyében feljelentést tettek a rendőrségen.

— A vakbélgyulladás elleni védekezés egyik hatásos módszere abban áll, hogy az ember beleit hetenként legalább egyszer a természetes Ferenc József keserűvízzel — reggel éhgyomorra egy pohárral alaposan kiüsti. Kérdése meg érveket.

**Ora-, ékszer-, ezüstáru, alpaccaáru, ólom-**  
**kristály dus választékban.** — Régi ékszerek,  
brilliáns és törött arany beváltás a legmagasabb napi árban

**Salát javító mártás**

**SZIKLAI**  
**Órás-ékszerész**

Baja, Gróf Zichy Ródog-tér 2.

## HIREK

November  
**11**  
péntek  
Márton

### Éjjeli szolgálatot tartanak

Réggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva a dr. Makray László és Gyarmati Emil gyógyszertára.

— **A polgári leányiskolák lelkigyakorlata.** A baja zárdai leányiskolája számára ma kezdődtek meg a lelkigyakorlatok. A háromnapos lelkigyakorlat szentbeszédeit Szabó Ándor bátyai plébános a kitűnő egyházi szónok mondja.

— **A Nemzeti Bank tisztviselőinek adománya.** Közöttük, hogy a Nemzeti Bank bajai tisztviselői 600 pengőt adományoztak a Magyar a Magyaért mozgalom javára. Felreértés elkerülése végett megjegyezzük, hogy a közleményben említett 100 ezer pengőt nem az intézet, hanem az intézet tisztviselői adományozták. Maga az intézet külön 200.000 pengővel támogatja a mozgalmat.

— **Halálozás.** Gyulai Gaál Ferenc földbírók v. városi törvényhatósági bizottsági tag tegnap reggel életének 64. évében elhunyt. A Baján és Bácskában ismert nevű földbírók holttestét a Rókus kápolnában ravatalozták fel, s pénteken helyezik földi nyugovójára a Gaál család sírboltjában. Gyulai Gaál Ferencet özvegyén kívül három gyermeke és kiterjedt rokonsága gyászolja.

— **A gazdasági cseléd és munkás kiállítás.** A földművelésügyi miniszter az elmúlt évekhez (hasonlóan pénzügyi) és elismerő okleveleket akar adományozni az olyan gazdasági cselédnek és munkásnak, akik legalább 25 évet töltöttek egy munkaadónál. A jutalmazásra javasoltak nevét a járási főszolgabírók vagy a Gazdasági Egyesület útján legkésőbb december 1-ig kell az alispánhoz eljuttatni.

— **Paks kőszénének villamosítása.** A szászvármázi távvezetékbe való bekapcsolás munkái erősen telnyak Paksen. Most sürgetik azt is, hogy Paks vasútállomástól a 2 kilométerre fekvő Dunakömlőd Paks külső pusztái és villanyvilágítást kaphassanak.

— **Aki tulokat evett vagy ivott és ezért rosszul érzi magát,** annak egy pohár természetes **Ferenc József** keserűvíz igen gyorsan és alaposan kiszűri a gyomrát és a belsőt és feltrissziti egész szervezetét. Kérdezzé meg orvosát.

— **Találtak egy darab flobertet,** egy zsák tengert, egy bőrtokban két szemüveget, egy nikkei órát, egy kiszabott mellényre való anyagot bőléssel és egy ernyőt. A jogos tulajdonosok kellő igazolással a rendőrkapitányság 52. számú helyiségében hivatalos órák alatt vegyék át a talált tárgyakat.

— **Adózók figyelmébe!** A pontos adófizetők részére a folyó évi adótartozásukra tényleg befizetett tőke után 2 százalékos kamattérítést biztosítanak. A természetes személyeket megillető ez a kedvezmény ahhoz a feltételhez van kötve, hogy az adótartozás és pedig úgy az esetleges hátralevő, mint a folyó évi előírás november 15-ig teljesen kiegyenlítettessék.

## SZINHÁZ

A színházi irada hírei:

**Csütörtökön este** — kettőn egy jeggyel — egy igazi csemege, a szezon legnagyobb sikere vigjátéka a „Fűszer és a csemege” kerül ismét bemutatásra a premier szereposztásban.

**Pénteken este** nagy díszelőadás a Magyar a Magyarért akció javára, méltóságos és nemzetes vitéz Filep Józsefné fővédnőksége alatt. Ünnepi bevezető beszédet mond Hidvéghy Ernő az Orsz. Szín. Egyesült tanácsosa, majd bemutatásra kerül Erdélyi Mihály „Legyen úgy, mint régen volt” című irredenta darabja, melynek minden sorra, minden betűje a magyar szív, a magyar lélek tükröképe. A főszerepeket a társulat énekesprizadonnája Török Rózsa, Sass Imre, Vértes Nelly, Borbáth Zoltán, Arany Kató, Károlyi Judit, Szabó Sándor, Szenes Sándor, Gergely Lajos és Vörös Imre alakítják.

A színház heti műsora:

Csütörtökön: Fűszer és csemege. Vigjáték 3 felvonásban.

Pénteken: „Legyen úgy, mint régen volt.” Operett 3 felv.

Szombaton: Sonja. Operett 3 felvonásban.

Vasárnap délután 4 kor: Sonja.

Vasárnap este 8 kor: Sonja.

Hétfőn: Julia. Operett 3 felv. ban

## MOZI

### Finom uriház

(Urania filmszínház)

Mulatságos és ötletes amerikai vígjáték. Franciás vigjátéki stílusban, amerikai tempóban pereget a történet, sok ötlettel és groteszk helyzettel tarkítva, amelynek Brian Aherne, Constante Benet és Billie Burke a főszereplői, de a többi szereplői is mind csupa remek és mulatságos tipust elevenítenek meg.

### Csintalan asszonyok

(Központi Filmszínház)

Történelmi miliőjű francia film kerül bemutatásra pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn bemutatásra a Központi filmszínházban, amely a tizenhetedik században játszódik le egy flamand városban. A franciák legnagyobb rendezője Jacques Feyer rendezte a filmet, tökéletes korhűséggel és remek ötlettel.

A Kormányzó Ólomszállás-gomáromi bevonulását, valamint honvédsapatainknak Medve, Királyhalmec, Párkányánára való bevonulását is külön hirdetőben ezen műsor keretében vetíti a Központi filmszínház. — Itt említjük meg, hogy péntektől—hétfőig egy igen kedves és hangulatos magyar film kerül bemutatásra „A hölgy egy kérés bogarasa” címmel az Urania filmszínházban, amelynek keretében ugyancsak ez a hirdető kerül bemutatásra.

— **Majdnem 10 százalékkal csökkentették a rézgálic árát.** A következő évben forgalomba hozandó 1200 vagon rézgálicot az idei évben érvényes mázsánként 50 pengő 80 filléres árral szemben a jövő esztendőben a gazdaságosságnak 51 pengő 50 fillért fogja kapni. Ez a gyári ár az ideai árnál kevés híján 10 százalékkal olcsóbb.

Hirdessen

a Bácskai Ujságban

# URANIA

Engedélyes: Szilágyi György. Telefon: 223.

November 9-én, szerdán 6, 1/2-9 órakor.  
November 10., csütörtökön 6 és 1/2-9-kor.

A M E T R O gyárnak az utóbbi évek  
legjobb vigjátéka!

## Finom uriház

A szezon legragyogóbb vigjátéka 10 f.

Minden jelenete egy-egy nevető orkán.

**Hold rakéta**  
gyönyörűen filmezett rajzfilm.

**Görbe újszaka**  
zenés vigjáték. — FOX HIRADÓ!

**Alakítási  
Cserő árak!  
Tisztítási**

**Fűzöt, haskötöt, melltartót**  
**ÉLIÁSNÉ JAKAB ESZTI**  
**Fűzőszalonjában (Baja, Uránia-palota).**  
SELYEM FEHERNEMUK NAGY VALASZTEKA!

**Ugyvédi irodai állást**  
elvételek azonnal. Hosszu  
gyakorlattal, perfekt gépirés-  
sal. — Ajánlatok: kiadóba.

Nagyterjedelmű  
**láda k eladók.**  
Battbyány-utca 30.

**Semmit ne vegyen,**  
amíg a Bácskai Ujság hirdetés-  
útján nem kap ajánlatot

**A Nemzeti Szálló**  
**kádfürdőit**

mindennap reggel 8  
órától este 10-ig  
használhatja a  
közönség.

**Bácskai Ujság**  
POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az Új Élet nyomda R.-T. Baja  
Felelős szerkesztő és felelős kiadó  
**Dr. Huszár Károly**  
Szerkesztő: Borónyi János.

Szerkesztőség: Árpád-tér 6.  
Telefon: 46. Kiadóhivatal:  
Vörösmarty-u. 6. Telefon: 45.

**Sezlonok,  
matracok,  
modern fotelek**

készítését és javítá-  
sát a legelőbbban,  
vidékre is  
**Schaffler Máttyás**  
kárpitosnál  
Erzébet királyne-ut 2.  
(A közben)

Ne pazaroljon el semmit  
potom árért, hanem először  
hirdessen a Bácskai Ujságban.

**Modern frizurák**  
**Tartós hullám** **Kemény J.**  
**Hajfestés**  
és Társainál  
olcsón, garanciával

Megrendelésre házhoz szállítunk:

**Tölgy Szil Nyár Füz**  
**hasáb és dorong tűzifát,**  
akác, szil, tölgy és lágy aprítottfát.

Régi, megbízható beszerzési forrás:

**Wiesel Sándor és Fia**

Városi iroda: | Tűzifatelep:  
**Haynald-u. 13. | Morthy M.-u. 11.**  
42 — Telefon — 195

**Nagybátony — Ujlaki Egyesült Iparművek**  
**ajánlja**

**közvetlen a bányából**

bármilyen kis mennyiséget házhoz szállítva

**tojás szenet q P 4'50-ért**  
**darabos „ q P 3'40-ért**

Kereskedőknek árendedmény.

Rendelést felvesz és pontosan szállítja a bánya  
megbízásából:

**ENGEL DANIEL** Madách Imre-utca 25.

Ugyenököket felvesszünk.

**Nyomtatványok**  
**megrendelésénél**

kérjen okvetlen árajánlatot



**az Új Élet Nyomda Rt.-től**

Baja, Árpád-tér 6a (Legényegylet székházában)

**Vásároljunk**

**Kályhát — Tűzhelyt**

olcsón — jól

**KRÉNEISZ GÉZA**

vaskereskedőnél

**BAJÁN.**

**Ha tüzelését**

olcsóbbá akarja tenni  
használjon a drága fa helyett  
kiválóan alkalmas

**DOROGI**  
**SAJTOLT KOKSZOT**

**DOROGI**  
**TOJÁSSZENET**

Kemény és lágy tűzifa öben és aprítva.  
Akác-műfa, akác oszlopok minden méretben.

**Grünhut és Társa**

szénagykereskedő. — Baja, Telefonszám 160.